

电话:96706
邮箱:qlwbjzx@163.com
QQ群:107866225



【杠子头】

“杠子头”是剪子巷开设的评谈说理栏目，互动方式有三种：注册微博齐鲁(<http://tr.qlwb.com.cn>)“杠子头”织围脖；话题投稿：qlwbjzx@163.com；QQ群：107866225。

精论

成功路不必纠结在一点

@王婷：高分考生选择复读一方面源于名校情结，另一方面也与当今社会过于看重第一学历有关。本科不是名校，哪怕硕士、博士再从名校毕业，含金量也好像降低了许多。其实这是一种误解。成功的路有千万条，没必要非通过复读来实现。当然，高分考生选择复读，只要是经过深思熟虑，还是应尊重他们。但深层问题值得反思，当前“一考定终身”的教育体制急需改变，需要探索更多更科学的衡量考生综合能力的指标和方法。

复读是种特殊的经历

@黄伟民：现实中对状元、学霸、牛校等过分宣传，在社会引起了化学反应，激发了一些高分考生追求完美的欲望。高中毕业生有了一定的独立思考能力，在做出复读决定前肯定得经过认真思考。家长、学校应该根据考生本人的意愿或鼓励或引导。考了高分放弃升学机会再去复读，其本身也是人生的一次尝试。成功与否，都是一次经验的积累。

不是每个人都适合复读

@王平：不是每个考生都适合复读，有些人已经超水平发挥，这样的考生就不妨先就读于被录取的高校，将来根据需要再深造，照样可以实现自我价值。而选择复读就要对所承受的心理和学业压力有所准备，探索适合自己的方法，避免重复过去的错误。

执著名校不如认清自己

@彭磊：我也曾复读，当时学校有个为高分复读生设立的冲刺班，挑选考分最高的十名学生，有专门的寝室、小食堂和最优质的师资。他们考上名牌，对自己、家庭、学校都光彩。其中也有不少人最后得偿所愿，但都无法掩盖他们沦为“考试机器”这一事实。到了大学，大家都站在同一个起点，很难再享受特殊待遇，巨大落差难免心理不均衡。被名校录取并不意味着问题都解决了。与其执著于非名校不读，远不如从自身兴趣出发，在认清社会就业形势的基础上，选择适合自己的学校和专业。

2013年辽宁高考文科状元刘丁宁入读香港大学一个月后放弃72万元全额奖学金，选择复读。2014年，她以666分再次拿到辽宁省高考文科最高分，她这次报考了北京大学中文系，第二次获辽宁省高考状元。2014年湖北高考荆州市的文科状元肖雅欣总分620分，但女孩发微博称要准备复读，因认为自己仅能入读人大，较失落。是执著追求梦想还是不够理智？高分考生离自己的目标有些差距，还要不要复读？

开杠



每年高考后，都有许多学生选择复读，其中也有一些高分考生。资料片

和目标有差距 高分考生还要不要复读

正方

反方

阵容：郑三运 田华 刘建立 王阳

阵容：刘博皓 王乐良 冯勇 孙金英

为理想执著拼搏值得肯定

一辩@郑三运：选择复读，主因是目标和现实存在差距，要么学校不是当初所选，要么是录取专业不感兴趣，在没有外力作用下，高分考生选择复读，应该得到理解和尊重。当前，各高校之间教育资源分布不均是事实。名校成就人，有能力为什么不可以尝试复读？

二辩@田华：高分考生为了自己的理想选择复读，不为自己的人生留下遗憾，当然可以。人生没有回头路可走，但凡选择复读的高分生，大多会怀着一股子不服输的劲儿，心理素质相对比较成熟，是经得起挫折的人，所以对于高分生复读不必大惊小怪。只要尽力了，不后悔自己的选择，不再留下终生的遗憾，就够了。

三辩@刘建立：在一考基本定终身的现有体制下，高考成绩不理想，复读就成为唯一的选择。我们应当尊重考生在高考成绩不“理想”的情况下，为自己的追求选择复读的勇气。家长为孩子保驾护航就应当教会孩子去独立地思考，来权衡复读的利弊。

四辩@王阳：考生复读与否，关键要看他们是否清楚自己想要什么。如果都想明白了，无论复不复读，都应理解，不该给他们太多的舆论压力。复不复读始终是自己的事情，不能盲目跟从身边同学朋友的决定，也不能迫于父母的压力做出自己不中意的选择。倒不是说自己的决定一定比别人高明，只是未来的甜与苦都要自己去承受。

高分生复读是浪费和冒险

一辩@刘博皓：如果成绩已经很好，再选择复读，明显就是浪费。复读必然会让后续的毕业、工作等各个时间都向后推迟，不利于自身发展。考取的学校已不错再复读，必然会对其他考生造成竞争压力。高校内的成才途径更宽，可以继续深造。

二辩@王乐良：高分生选择复读，要冒很大风险并要忍受巨大的心理压力。高考题每年难度都不一样，万一考得不如今年，这一年所花费的精力不就付之东流了？高考虽是拼实力，却也拼心态，拼知识的灵活运用。天行有常，临场发挥却是无常。不能看到有的状元复读成功了便觉得自己也会成功，要知道别人的经验不可复制。

三辩@冯勇：复读可谓中国应试教育制度下的怪胎。既已如此优秀，无论到哪所大学就读，都一样能通过努力成才，何必非要上某所大学不可？现在的教育应引导学生树立正确的成才观，理性对待自己的分数与前途。

四辩@孙金英：青春岁月是有限的，有很多有意义的事情去做。高分考生与其把时间浪费在复读一年上，还不如选择一所名气稍小一点的大学，读个心仪的专业的。毕竟本科只是高等教育的起点，只要有决心，将来考研、考博时都可以再上名校，没必要非复读不可。家长应尊重孩子的选择，但必须事先讲明白：复读有风险，路是你自己选的，无论将来成功与否，都要学会坦然面对。

亲历

侄女的螺旋上升之路

@俞夏：我的侄女高中时是班里学习较拔尖的学生，8年前高考时大家都对她寄予厚望。但高考成绩出来后，不知什么原因，平时语文成绩很好的她竟然只考了60多分，与一本线几分之差。伤心之后，她没复读，而是选择了省城一所二类院校，学习自己喜欢的药学专业，通过四年的努力，又考上北京一所大学的硕士研究生，之后，申请了澳门大学的博士。

就是不愿随便“走”个一本

@庄秋燕：为了使自己的学业精进，到一所自己心仪的学校可得到更加优越的学习条件，通过复读来圆梦未尝不可。笔者朋友的孩子2010年参加高考，孩子从小学习就一直名列前茅，而且各方面都挺优秀。本来感觉考个国家级名校没问题，结果马失前蹄。如果随便走个一本自己又不甘心，最后选择了复读。2011年果然不负众望，被复旦大学录取。

复读后，女儿才能死心

@刘丽：我同事的女儿在济南某重点高中，成绩在年级名列前茅。当年高考成绩是666分，按说考得也不错，但离清华北大有很大差距，女孩非要复读，志愿都不想填，报志愿后被调剂到中国石油大学，无论家人如何劝，就是不去上，没办法让她复读。结果第二年高考成绩是654分，女孩最终去了吉林大学。同事说，不给女儿一次复读的机会她不会死心的，这样就算成绩和去年差不多，她对高考也不会留下遗憾。

建议

要让想复读的都有机会

@张翼：高分考生复读，只不过是年少轻狂了一把，他们自然也对明年有可能出现的意外有所准备，在舍与得间抉择，恰是成长的必要，应该得到鼓励。可不少高中一直依据分数，对有复读意愿者以三六九等区分，以至于相当部分的所谓“差生”完全被剥夺了“再拼一回”的机会，这就产生了不公。要释解不公感，一要优化录取制度，为高分考生退出之后的高校录取打造递补程序，让那个位置上能够留下想上来的人；二是要在公办学校扩容的基础上，扶持和规范民办复读培训机构，推广网络学习等补习形式，尽量让被挤下独木桥的孩子们再有一次重新上桥的机会。

本期杠子头

【孙金英】

通过对来稿质量、数量统计，孙金英获得了本期“杠子头”称号，获得杠子头津贴100元。

30天英语特训团 先学一月 领先三年 山东建筑大学董教授等多位知名英语教授授课

时间：7月19日至8月18日 课时：178课时

特训对象：初级营：准初中生、初中生

中级营：准高中生、高中生

高级营：准大学生、大学生

课程设置：精读、外教口语、英文歌曲

特训形式：空调教室、空调宿舍，全封闭管理。每班都有辅导员全天陪学、陪玩，学生生活丰富多彩。

特训目的：通过178课时的英语特训，使学生的英语水平提高一个台阶，从而使学员增强英语语感，提高学习英语的兴趣，今后学习英语更轻松。

先学一月，领先三年，赢在起点。

新五洲英语：网址：www.chinaxwz.com

报名电话：**4006868287**

报名地址：济南市历山路96号（山东建筑大学校内公寓楼一楼）

上课地点：济南市国防教育基地（济南市港九路七号）